Урок 32
Закон Кулона.
Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку:

формування предметних компетентностей: ознайомити учнів з одним з основних законів електростатики – законом Кулона.

формування ключових компетентностей: 

· учні знають поняття електричного заряду, механізми електризації, характер взаємодії заряджених тіл;
· учні формулюють закон Кулона;
· учні графічно зображають електричне поле;
· учні застосовують закон Кулона в процесі розв’язування фізичних задач різних типів;

· учні оцінюють роль видатних учених у розвитку знань про електрику.

Розвивати кругозір, логічне мислення, вміння висловлювати думку.

Виховувати  інтерес до предмета.

Тип уроку. Урок вивчення нового навчального матеріалу.
Хід уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

Фронтальне опитування.

1. З яких частинок складається атом?

2. Які частинки містяться в ядрі атома?

3. Яку частинку називають елементарним електричним зарядом?

4. Яке значення заряду має електрон?

5. Кількість електронів у атомі дорівнює кількості…?

6. Скільки нейтронів може бути у ядрі атома?

7. У атомі Вольфраму  міститься 184 частинки., з яких 74 протони. Скільки нейтронів і електронів у атомі?

8. Як утворити позитивний іон?

9. Як утворити негативний іон?

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

До кінця XVIII ст. електричні явища вивчалися тільки якісно, а електричні машини переважно виконували роль іграшок для розваг аристократії. Перехід до кількісних характеристик, а потім і до практичного застосування електрики став можливим тільки після того, як французький дослідник Шарль Кулон (рис. 22.1) у 1785 р. встановив закон взаємодії точкових зарядів. З того часу вчення про електрику перетворилося на точну науку.

IV. Вивчення нового матеріалу.
До того як вивчати закон взаємодії точкових зарядів, розберемося з терміном «точковий заряд». Скористаємося аналогією з механікою, адже поняття «точковий заряд» подібне до поняття «матеріальна точка». Згадайте торішній курс фізики. Наприклад, потяг «Київ — Львів» можна розглядати як матеріальну точку, якщо будувати графік його руху на маршруті між двома містами. А якщо потяг проїзджає повз перон, то – ні. За аналогією з матеріальною точкою точковим зарядом називають заряджене тіло, розмірами якого можна знехтувати порівняно з відстанями від нього до інших заряджених тіл, що розглядаються. Точковий заряд, так само як і матеріальна точка, є не реальним об’єктом, а фізичною моделлю.
Ми бачили на досліді, що заряджені тіла взаємодіють між со​бою — притягуються або відштовхуються. Причому ця взаємодія може відбуватися на відстані -за відсутності безпосереднього «контакту» між тілами.

Як передається дія одного тіла на інше? Можна припустити, що через повітря. Але .якщо повторити продемонстровані досліди в безповітряному просторі, то взаємодія не зникне! Відповідь на це питання було надано у роботах англійських учених XIX ст. Майкла Фарадея та Джеймса Максвелла.
Відповідно до їх теорії простір навколо тіла, яке має елек​тричний заряд, відрізняється від простору навколо ненаелектризованого тіла. Електричний заряд завжди оточений електричним полем, про яке ми з вами вже говорили.
Людина не може сприймати електричне поле, вона може сприймати лише один вид матерії  речовину. Але електричне поле — теж вид матерії, тільки непомітний, невидимий для нас. Виявити його існування ми можемо лише за його дією на заря​джені тіла.
Запис у зошит. Сила, з якою електричне поле діє на внесений у нього електричний заряд, називається електричною силою.
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Як ви вважаєте сила взаємодії однакова на різних відстанях, чи ні?

Висновок: дія електричного поля поблизу заряджених тіл сильніша, а на відстані від них – слабша.

Електричне поле діє тільки на заряджені частинки. Але такі частинки є в будь-якому тілі! Людина, як і все живе, постійно перебуває в електростатичному полі Землі. Воно певним чином і впливає на життєдіяльність організму. Як же можна захиститися від поля?

      Висновок: можна «захиститися» від дії електричного поля металевим екраном. Усередині металевого тіла поле відсутнє! Також можна зробити висновок про те, що діелектрик послаблює електричного поля.

      Французький учений Шарль Огюстен Кулон (1736 — 1806) досліджував силу взаємодії між зарядженими тілами та сформулював закон їхньої взаємодії. Установка, на якій працював Кулон, мала назву крутильні терези.

Кулон установив, що сила взаємодії заряджених тіл прямо пропорційна абсолютним значенням їхніх зарядів і обернено про​порційна квадрату відстані між ними.
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Сили, з якими взаємодіють два точкові заряди, ще називають силами Кулона.
Сили Кулона напрямлені вздовж умовної прямої, яка з’єднує точкові заряди, що взаємодіють (рис. 22.3, с. 121).
V.  Закріплення вивченого матеріалу.

Задача. 1.

Дві провідні кульки із зарядами -1,5 мкКл і 2,5 мкКл розташовані на відстані 5 см одна від одної. Яка сила їхньої взаємодії?

Задача 2. 

На якій відстані два точкових заряди 40 нКл і  -20 нКл притягуються один до одного із силою 

2 Мн?

Задача 3.

Маленька порошинка зависла у електричному полі зарядженого конденсатора, яке діє на неї з силою 4 мкН. Яку масу повинна мати ця порошинка, щоб залишитися у рівновазі?

Підсумок уроку

· На  уроці мені сподобалося…..

· На уроці мені вдалося…

· На уроці я зрозумів…

· На уроці я не зрозумів….

· На уроці я навчився…

Домашнє завдання. Опрацювати  §22, питання після параграфа. Вправа 22 (завдання 1)
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